

Иновативен мултидисциплинарен пристап во третман на деменција- НОМАД подобрување на квалитетот на животот и поддршката на семејствата

Светлана Илоски¹, Милош Милутиновиќ^{2,4}, Љубиша Новотни², Марија Танеска¹, Шпреса Хасани³,
Бобан Јоксимоски⁶, Иван Чорбев⁶, Весна Димитрова⁶, Вилдан Доган⁵, Јулија Фишер⁵,
Александар Курц(†) Антони Новотни^{2,4}, Габриела Новони^{3,4},

¹Институт за Алцхајмерова болест и невронаука (ИАН), Македонија

²Универзитетска клиника за психијатрија, Скопје, Македонија

³Универзитетска клиника за неврологија, Скопје, Македонија

⁴Медицински факултет, Универзитет Кирил и Методиј, Скопје, Македонија

⁵Медицински оддел на Техничкиот универзитет во Минхен (TUM-MED)

⁶Факултет за компјутерски науки и инженерство (ФИНКИ)

Апстракт

Проектот НОМАД имплементира и оценува иновативен модел на мултидисциплинарен пристап во третманот на деменција кој се стреми да го подобри квалитетот на животот на лицата со деменција и нивните семејства. За таа цел беа формирани три интердисциплинарни тимови од медицински сестри и социјални работници т.н „мобилни мемориски тимови“, кои во период од девет месеци направија по четири домашни посети на 60 семејства, кои живеат во Северна Македонија. За време на домашните посети, тимовите ги проценуваа условите на живеење на семејствата и нивните потреби. Во тесна соработка со матичните лекари, мемори тимовите развиваа индивидуализирани третман планови базирани врз не-фармаколошки пристап за подобрување на квалитетот на животот и на лицето кое живее со деменција и на нивните негуватели. За таа цел, мемори тимовите и матичните лекари учествуваа во специјализирана онлајн обука која ги подобри нивните вештини за проценка и помагање на лицата со деменција и нивните семејства. Овие интервенции беа евалуирани во кластер-рандомизирана контролна студија, во која беа вклучени вкупно 120 семејства. Истражувањето сè уште е во тек, се врши анализа на податоците од прашалникот, а конечните резултати ќе бидат добиени до крајот на 2023 година. Сепак, мемори тимовите можеа да забележат позитивни промени дури и за време на посетите. Проектот НОМАД се очекува да го подобри квалитетот на животот на пациентите со деменција, да обезбеди витални алтернативни негуватели и да обезбеди комплетна онлајн наставна програма за професионалци и сите заинтересирани за неа на деменција. Понатаму, очекуваме дека овој модел на третман може да се адаптира на здравствените политики во Северна Македонија, но и како потенцијален модел за другите земји.

Клучни зборови: Напредок во третманот на деменција; Не-фармаколошки пристап; Онлајн програма;

(†) Починана 29 јануари 2023 г.